

LJUDSKI TEDNIK

Neodvisno glasilo slovenskega ljudstva.

Izhaja vsak četrtek.

Naročnina: za celo leto . . . Dn 50.— mesečno Dn 5.—
za pol leta . . . „ 25.— za inozemstvo „ 80.—

Uredništvo in upravništvo: **Ljubljana, Sodna ulica št. 5.**

Nefrankirana pisma se ne sprejemajo. — Rokopisi se ne vračajo.
Oglasi se računajo po tarifu. — Poštno-čkovni račun št. 13.236.

Sporazum z Italijo.

Narodna skupščina je razpravljala dva dni o sporazumu z Italijo in ga končno odobrila.

Najsi bodo čustva ob ratifikaciji sporazuma z Italijo taka ali taka, gotovo je, da v **danah razmerah ni bilo mogoče doseči večjih uspehov** in da je bil že čas, da pridemo z Italijo na čisto. Jugoslavija je mlada država, ki potrebuje za ustaljenje svojih političnih ter gospodarskih razmer in za svoj razvoj predvsem **prateljstva s sosedi in mir na mejah**. Nerešeno reško vprašanje je bila **stalna rakrana na naši meji** proti Italiji in je neprestano bilo povod, da je Italija povsod in ob vsakem našem koraku stavila naši državi v diplomatskem in trgovskem svetu ovire, ki jih mi nismo mogli odstraniti in proti katerim se nismo mogli boriti z zaželenim uspehom, ker je Italija pač velesila, mi pa smo za enkrat še majhna država v zboru evropskih narodov.

Naša država ni našla opore pri rešitvi reškega vprašanja v veliki antanti, pri svojih zaveznikih, ker se pač cenil zaveznitvo ne toliko **po odkritosti**, kakor pa **po dejanski moči**. V sporu z Italijo, zavezniško velesilo, smo bili prepuščeni sami sebi in zato tudi **prisiljeni skleniti direktni sporazum z Italijo**.

Pustiti pa reško vprašanje še nadalje nerešeno, bi pomenjalo **nadaljnje ogrožanje naših interesov od italijanske premoči**, trajno nesigurnost na naših mejah **ter spletkarjenje proti naši državi** povsod tam, kjer se koristi Jugoslavije križajo s koristmi njenih sosedov.

Sporazum z Italijo nas seveda **ne more zadovoljevati popolnoma** v narodnostnem oziru, toda v politiki in

diplomaciji **ne odločuje srce, ampak pamet**. Da se sporazum z Italijo ni sklenil že prej in v ugodnejših okoliščinah, so bili pač krivi oni, **pri katerih ni odločevala pamet, ampak samo želja in kratkovidnost**. Izvirni greh izgube Reke, kakor tudi drugih južnoslovanskih pokrajin, tiči v onih koalicijskih in koncentracijskih vladah, ki smo jih imeli prva leta po preobratu, v katerih so sedele tudi današnje opozicijske slovenske in hrvatske stranke in katerim je bil **glavni cilj licitacija fraz**.

Z rimskim sporazumom smo se **znebili močnega in neposrednega našega neprijatelja** in dana nam je sedaj možnost mirnega in sporazumnega gospodarskega in političnega življenja z sosedi, ki igra v evropskem diplomatskem življenju več ali manj znatno vlogo.

S tega stališča je smatrati sporazum z Italijo kot **velik pozitiven uspeh Pašičeve zunanje politike**. Položaj bi se za nas prav nič **ne zboljšal, če bi še nadalje odlagali sporazum z Italijo**. Nasprotno smo ravno videli tekom zadnjih petih let, da nam je vsako zavlačevanje samo škodovalo zato, ker se ravno nismo imeli boriti z enakomočnim.

Ako hočemo urediti naše razmere v državi, je prvo, da se **rešimo zunanjih skrbi**. Treba je, da se okrepi in da postanemo močni. Kadar se bo to zgodilo, tedaj bo naše stališče v družbi evropskih narodov drugačno, trdnije in vplivnejše. Zato pa **potrebujemo miru**, predvsem miru. Pogodbe niso večne, je rekel sam Mussolini, toda mora se **računati z danimi razmerami**.

Sporazum z Italijo je **velikega pomena predvsem za nas Slovence** in

Hrvate. Mi smo neposredni mejaši Italije in v ratifikaciji tega sporazuma vidimo **jamstvo mirnega življenja in večjega gospodarskega razvoja našega naroda**. Tudi s tega stališča je pozdravljati sporazum. Očitek, da se je sporazum ratificiral brez sodelovanja Slovencev in Hrvatov, pa je smešen. Mi smo zapisali v 3. številki našega lista letos 17. januarja to-le: „G. Pašič je že leta 1919. v Parizu svetoval, da se sprejme takozvana **Wilsonova črta, ki bi nam bila dala Postojno, Idrijo in končno tudi Reko**. Politični otroci tega niso hoteli in danes smo v posledici teh otročarij prisiljeni, da sami podpisemo, da ima Italija **sama urediti politične razmere Reke! Tragika narodov sloni na neumnosti voditeljev, ki je hujska kot hudodelstvo**. Preko teh usodepolnih

neumnosti slovenskih politikastrov in afterdiplomatov **morajo Srbi s pametjo in modrostjo urejevati naše razmere do Italije**.“

Pašič je storil, kar je bilo v **danah razmerah mogoče**. To je priznala tudi opozicija kljub vsem očitkom in argumentom, navedenim v skupščini. Priznala je to indirektno s tem, da **ni glasovala proti sporazumu** in da se je raje odstranila od glasovanja. S tem so opozicijski poslanci, predvsem člani Jugoslovanskega kluba in muslimanskega kluba, pokazali, da sicer niso **proti sporazumu**, da pa zato ne glasujejo zanj, ker ne morejo iti z vlado radi notranjepolitičnih vzrokov.

To dejstvo potrjuje tudi naše stališče, ki smo ga v tem vprašanju zavzeli.

Franjo Bartol:

Jugoslov.-italijanska pogodba in naše gospodarstvo.

Država brez morskega pristanišča je kot hiša brez izhoda.

Wagner.

Slovenci smo v svetovni vojni ogromno pridobili in ogromno izgubili. Vsi Slovani so prišli na svoj račun, mi pa, kakor nas je malo, smo porazdeljeni v tri države. Ko bi segala naša meja do Soče, ko bi k nam pripadal Trst, tisto uro bi postali Slovenci močan samostojen gospodarski faktor. V svoji lastni in tranzitni trgovini ter industriji, ki bi se sorazmerno razvijala, bi narod imel trdno podlago za življenje in kulturni napredek. S svojimi izdelki bi lahko napovedali konkurenco produktom drugih držav v celi Levanti.

Toda bistvo človeka je pač tako, da je brez meje sebičen in popolno-

ma nedosleden. Te lepe čednosti so pokazali tudi Italijani ob prevratu, ko so junaško prodirali in zavzeli naše kraje prav do Logatca, ko jim živa duša še kamna ni vrgla nasproti. Na severovzhodu so potisnili pod svoj razkavi jarem stotisoče Slovencev in to pokrajino, v katerih ni bilo duha niti po enem Italijanu, kjer so z diplomatsko zvitostjo vsekali mejo v telo našega naroda, na jugu v Istri in Dalmaciji pa hočejo za vsakega Italijana posebej avtonomijo in pristočno ali pa anektirati celo pokrajino. Bili so pač gospodarsko in politično močni in slavni zmagovalci, ki se pač ne morejo ozirati na pravico in doslednost.

Gotovo pa je, da se bo razvijala dolga in huda borba za te pokrajine, kajti, kar je nenaravnega, mora po-

G. Keller:

Obleka naredi človeka.

(D dalje.)

„Pijte tole,“ je rekla Lizika, ko se je zopet vsedla, „ne bo vam škodovalo!“ Sama se kave ni dotaknila. Vaclav Strapinski, ki je ves trepetal, je prijel za čašo ter jo izpil, bolj radi tega, ker mu je tako rekla Lizika, kakor pa zato, da bi se okrepčal. Sedaj jo je tudi pogledal in ko sta se njujini oči srečali ter je Lizika zvedavo pogledala v njegove, je zmajala z glavo in rekla potem: „Kdo ste? Kaj hočete od mene?“

„Jaz nisem tak, kakor sodite!“ je odgovoril žalostno, „jaz sem ubog bedak, toda vse bom popravil ter vam dal zadoščenje, ker dolgo ne bom več živel!“ Te besede je izgovoril z vsem svojim prepričanjem in brez vsakega umetničnega, da so se Liziki oči nehote nekoliko zaiskrile. Vendar pa je ponovila: „Hočem predvsem vedeti, kdo ste pravzaprav, odkod pridete in kam hočete iti?“

„Vse se je zgodilo tako, kakor vam hočem sedaj po resnici povedati“, je odgovoril in ji začel pripovedovati, kdo je in kaj se mu je pripetilo ob prihodu v Zlati potok.

Zlasti je zatrjeval, kako je večkrat že hotel pobegniti, končno pa mu je to njen pojav sam onemogočil, kakor v začaranem snu.

Liziko je spočetka večkrat sililo k smehu, ki ga je pa premagala resnost njene lastne zadeve, da ni izbruhnil na dan. Pač pa ga je pričela izpraševati: „In kam ste nameravali oditi z menoj in kaj ste hoteli pričeti?“ „Sam ne vem,“ je odgovoril, „upal sem na nadaljne čudne ali srečne slučaje, tudi sem včasih mislil na smrt, da bi se sam... potem ko bi...“

Tu se je Vaclavu jezik zataknil in njegovo blede lice je oblila rdečica.

„No, le nadaljujte!“ je rekla Lizika, ki je pa pri tem obleдела, medtek ko ji je pričelo srce hitreje biti.

Tedaj so se njegove oči zaiskrile in zaklical je:

„Da, sedaj mi je vse jasno in odkrito pred očmi, kako se je vse zgodilo! Jaz bi odšel s teboj v širni svet in ko bi preživel nekaj dni sreče s teboj, bi priznal svojo sleparijo ter bi se sam usmrtil. Ti bi se vrnila k svojemu očetu, kjer bi bila dobro preskrbljena in bi name lahko pozabila. Nihče bi ničesar ne vedel za to; jaz bi izginil brez sledu. — Namesto da bi vse življenje

bolehal na hrepenenju po dostojnem življenju, po dobrem srcu in ljubezni,“ je nadaljeval otožno, „bi bil za trenutek velik in srečen visoko nad vsemi, ki niso niti srečni in niti nesrečni in ki vendar nočejo umreti! O, da bi me pustili obležati v mrzlem snegu, jaz bi tako mirno spal!“

Utihnil je in mračno zrl premišlajoč predse.

Čez nekaj časa je rekla Lizika, ki ga je tiho opazovala, potem ko se ji je vsled Vaclavovih besed razburjeno srce nekoliko pomirilo:

„Ali ste že prej kdaj kaj podobnega napravili in nalagali tuje ljudi, ki vam niso storili ničesar žalega?“

„To sem se v današnji bridki noči že sam izpraševal in ne spominjam se, da bi bil kdaj lažnik! Take pusto-lovščine pa še nikdar nisem napravil ali pa doživel! Da, v onih dneh, ko se je pojavilo v meni hrepenenje, da bi postal kaj boljšega ali pa da bi vsaj izgledal tako, ko sem bil še nepol otrok, sem samega sebe premagal in se odrekel sreči, ki mi je bila namenjena!“

„Kaj je bilo to?“ je vprašala Lizika.

„Moja mati je bila, preden se je poročila, v službi pri bližnji graščakinji ter je ž njo večkrat potovala po

velikih mestih. Pri tem se je nekoliko olikala in se privadila boljšim običajem, kakor pa so jih imele druge ženske na vasi. Bila je celo nekoliko nečimerna, zakaj oblačila je sebe in mene, svojega edinega otroka, vedno nekoliko lepše in izbranejše, kakor pa je pri nas navada. Oče, ubog učitelj, je zgodaj umrl, in tako nam ni pri veliki revščini ostalo mnogo upanja na srečne doživljaje, o katerih je moja mati tako rada sanjara. Težko je morala delati, da se je preživela z menoj, in žrtvovati je morala tudi svoje najljubše, nekoliko boljše življenje in obleko. Nekega dne pa je rekla ona graščakinja, ki je postala tedaj vdova, ko sem bil ravnokar šestnajst let star, da se za vedno preseli v glavno mesto, da je škoda zame, da bi postal na vasi navaden delavec ali pa hlapec, da naj grem ž njo, ker me bo pustila kaj boljšega učiti, kar bi me veselilo, pri tem pa bi stanoval v njeni hiši ter ji opravljal lažja dela. To je bilo najskrajnejše, kar bi se nam moglo pripetiti. Vse je že bilo dogovorjeno in pripravljeno, ko je začela moja mati premišljevat in postajati žalostna. Nekega dne me je zaprosila s solzami v očeh, naj je ne zapustim, naj ostanem ž njo ubog. Dolgo itak ne bo več živila, je rekla, in gotovo bom prišel še do

8. Pri sklepanju trgovinskih pogodb je treba zaščititi domačo produkcijo s posebnimi pogodbami.

9. Pri sklepanju trgovinskih pogodb se mora zavarovati izvoz naših vin na tuja tržišča.

10. Vsi zakoni, ki se tičejo vinarstva in vinske trgovine morajo biti pred predložitvijo narodni skupščini, predloženi gospodarskim in vinogradniškim organizacijam.

11. Ministrstvo naj zagotovi v svojem proračunu večjo vsoto za posneševanje kletarstva in vinske trgovine.

12. Kjer je potrebno, naj se poskrbi za boljše železniške zveze.

13. Železniške tarife in carine naj se znižajo v toliko, v kolikor onemogočajo izvoz.

14. Napravijo naj se postaje za zgoščevanje mošta v svrhu povišanja alkohola v vinu.

15. Posebna organizacija strokovnjakov naj nadzoruje izvajanje zakonov, ki se tičejo pospeševanja vinarstva in vinske trgovine.

V debati, ki je nato sledila, je podarjal referent Kaitner potrebo enotnega vinskega zakona, ker velja danes različni predpisi: v Sloveniji avstrijski vinski zakon, v Hrvatski mažarski, Vojvodina tega ne priznava in ukuhava mošt, Bosna izdaja svoje lastne naredbe, Srbija in Črna gora pa nimata nobenih zadevnih odredb.

Sprejetih je bilo še več predlogov in resolucija, ki odločno protestira proti možnosti, da se dovoli italijanskim trgovcem uvoz italijanskih vin v našo državo. Ta uvoz bi bil za nas katastrofalen. Obravnavala se je tudi potreba strokovnega glasila.

V celem l. 1923. je bil povprečni tečaj dolarja 93.20. To pomeni, da se je dinar napram lani že znatno popravil.

g Vrednost denarja dne 20. februarja: V Curihi velja 100 dinarjev 7.15 švic. frankov. Na zagrebški borzi 1 dolar 78 Din.

Tržne cene.

Žito. V Novem Sadu so bile 18. t. m. nastopne cene: Pšenica 325—330, oves 240 do 245, koruza 240—250, moka „6“ 310 Din za 100 kg.

Živina. Cene na zagrebškem sejmu so bile pretekli teden za kg žive vage v Din: voli domači I. 15—16, II. 13.50—14.50, III. 11—12, mlada živina 13—14.50, krave I. 12.50—15, II. 11—12.50, III. 10—11; teleta 20.50—21.50, II. 20—50; bosanska živina I. 12.50—14, II. 10—11, III. 9—10; svinje I. domače 26—27.50, sremska 27—28.50, II. 25 do 26, III. 21—22.50. — Cene na Dunaju 18. t. m. v tisoč avstrijskih kronah: voli 12—16, biki in krave 12—16.50, drobnica 7.5 do 11.5. — Cene v Pragi 15. t. m.: Meso: ovce 11—17, teleta 13—16.50, koze 10—12,

domače svinje 13—14, holandske 15—16, danske 12—14.75, švedske 13—13.50, voli prednji del 11—13, zadnji 13—15.50, biki 12 do 14. krave 8 do 12. Tendence srednja.

Praščiči. Na svinjskem sejmu v Mariboru 15. t. m. so veljali: mladi praščiči, 3—4 mesece stari 650—675 Din; 5—7 mesecev 875 do 1000; 8—10 mesecev 1125—1300; 1 leto 1750—2000; 1 kg žive teže 22.50—24; 1 kg mrtve teže 26.25—30.

Kmetijska gnojila. Cene od 16. t. m.: 16 odstotni superfosfat 130 do 140 Din postavno postaja naročnika; kalijeva sol 155 do 160 Din; apneni dušik 320 do 330 Din; 12 do 15 odstotni kajnit 65 do 75 Din; 17 do 18 odstotna Thomasova žindra 170 do 180 Din, vse za 100 kg. Modra galica 10 do 11 Din; žveplo 4 do 5 Din; natrijev triosulfat 8.50 Din, galun 7.50 Din.

Jajca. Radi dviga vrednosti dinarja se je ustavil izvoz jajc v inozemstvo in radi tega padle cene. Jajca se plačujejo po 1.25 do 1.50 dinarjev za komad.

Izdaja konzorcij »Ljudskega tednika«. — Odgovorni urednik Fr. Jerob. — Tisk J. Blasnika nasl. v Ljubljani.

Gospodarstvo.

g Pobijanje draginje. Kljub znatnemu dviglu dinarja, draginja od dne do dne narašča. Ministrstvo za socialno politiko se je obrnilo na ministrstvo za pravosodje in notranja dela, da oba ministra izdasta nove prohibitivne odredbe za pobijanje draginje in pozovete vse kompetentne politične in druge faktorje, da točno izvršujejo predpise zakona o pobijanju draginje. Sodišča morajo čimprej rešiti vse tekoče zadeve in slučaje kazenskih ovadb zaradi navijanja cen. Proti ovadenim navijalcem cen se ima strogo po določilih zakona postopati. Ministrstvu za socialno politiko se imajo odposlati tudi vse plačane globe na račun Državne hipotekarne banke, ki imajo otvoriti poseben fond za podporo sirotam. Minister za socialno politiko dr. Peleš je izjavil, da se v Sloveniji najtočnejše izvaja zakon o pobijanju draginje. Od vseh vladi javljenih obsodb odpade na Slovenijo 66 odstotkov.

g Izvoz jaje iz naše države. Lansko leto je bilo izvoženih iz naše države 2100 vagonov jaje. Izvozile so: Slovenija 260, Srbija 150, Banat 200, Bačka 690, Bosna 110 in Hrvatska in Slavonija 690 vagonov jaje.

g Produkcija vina v Dalmaciji je znašala lani po službenih podatkih 808,091 hl. Od tega je 179,171 hl belega in 628,920 hl črnega vina. Trgatev je bila lani obilna v vsej Dalmaciji razen v srednji. V gornje številke ni vračunana produkcija sreskega poglavarstva Biograda na moru, ki znaša okrog 30,000 hl. Lansko dalmatinsko vino tudi

glede kakovosti zelo dobro odgovarja. Mošti so vsebovali 16 do 23 odst. sladkorja po klosterneuburški tehtnici, tako da vina vsebujejo 10 do 15 odst. alkohola.

g Vinski vzorčni sejem v Semiču. Dne 13. marca se vrši v Semiču na Dolenjskem »Vinski vzorčni sejem«.

g Nova poljedelska šola v Dalmaciji. Ministrski svet je na predlog ministrstva poljedelstva odobril kredit 500.000 Din, da se ustanovi poljedelska šola na otoku Korčuli v Dalmaciji.

g Petrolej v Črni gori. Kakor posnemamo iz belgrajskih listov, je odkril neki ruski inženir vrelece nafte v Črni gori.

g Deficit italijanskih državnih železnic v l. 1923. znaša 906,401.513 lir in se je znižal od predlani za 351 milijonov lir.

g Poljedelski muzej v Belgradu. Poljedelsko ministrstvo je izdelalo načrt za velik poljedelski muzej v Belgradu. V tem muzeju bodo stalno izloženi vsi poljedelski produkti, ki jih pridelujemo v naši državi.

g Nova solarna. Uprava državnih monopolov namerava v Ulcinju osnovati morskno solarno, ki bi producirala na leto 3500 vagonov soli. S tem bi bila — poleg ostalih solarn — potrebščina na soli v naši državi popolnoma krita. Ustanovni stroški za novo solarno se cenijo na približno 50 milijonov dinarjev.

g Povprečni tečaj dolarja na belgrajski borzi je znašal meseca januarja 88.20, v mesecu decembru 1923. pa 88.50.



OD HIŠE DO HIŠE

gre glas o izvrstni kakovosti

MILA „GAZELA“

ki se odlikuje po svoji izdatnosti in obilnih penah.

PISALNE STROJE

najcenejše v specialni mehanični delavnici za popravo pisalnih, računskih in drugih strojev

LUDOVIK BARAGA, Ljubljana, Šelenburgova ulica št. 6, I.

Barvne trakove, karbon-papir-indigo, ter vse druge potrebščine. Pisarniška oprema vedno v zalogi.

= Hranilni in posojilni zavod =

P. Z. Z. O. Z.

v Ljubljani na Dunajski c. 23

sprejema hranilne vloge pod najugodnejšimi pogoji,

upoštevajoč od finančnega ministra že naznanjeno davčno prostost hranilnih vlog.

Vloge na tekoči račun, najugodnejše po dogovoru. Daje po-

sojila proti popolni varnosti, najkulantnejše.

Uradne ure od 9. do 12. dop.